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INSTRUCOES:
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Preencha o cabecalho e confira toda a prova.

Esta prova contém 05 guestdes.

Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.

Responda as questfes com caneta azul ou preta. As questfes a lapis ou rasuradas ndo daréo direito a revisao.

N&o é permitido o uso de corretivos.

Revise sua prova antes de entregéa-la. Boa Prova!

01)

02)

03)

Quando um homem decide procurar um profissional em cirurgia plastica, ele busca, em primeiro lugar, fazer
mudancas discretas, com um aspecto bem natural. Nada de mudancas drasticas ou de alteracdes que chamem
atencdo. As clinicas, ja preparadas para essa nova demanda, encaram a visita masculina como parte da rotina
de trabalho. Por isso, proporcionam um clima de conforto, privacidade e seguranga para 0s novos visitantes.
Especialmente no abdome, a lipoaspiracdo é um dos procedimentos mais requisitados pelos homens. E muito
eficiente para eliminar a “barriga”, desde que ela ndo esteja muito grande. No caso de obesidade, é
recomendado um regime prévio com acompanhamento médico para que o resultado final seja satisfatorio,
podendo ser associada a uma lipo na regido da cintura.
(http://www2.uol.com.br/canalexecutivo/notas06/160220067.htm, com adaptacdes)

Baseando-se no texto e em conhecimentos sobre histologia, responda:

a) Qual o tecido conjuntivo mencionado no texto? (02 pontos)

Tecido adiposo

b) Quais séo as trés funcdes basicas exercidas pelo tecido em questao? (03 pontos)

Reserva energética, protecdo contra choques mecanicos (ou contra impactos), isolamento térmico (ou protecao
contra perda de calor).

Modismo ou ndo, o uso de piercings tem seu preco. A pessoa se expfe a riscos de contaminagdo por
microorganismos e também podem surgir reacdes alérgicas e cicatrizes indesejaveis, como os queldides.
Algumas partes do corpo, no entanto, sdo mais perigosas para a colocacao de piercings, como por exemplo, as
cartilagens.

“Com excecdo do I6bulo (constituido apenas por pele), a mé vascularizacdo das demais regides da
orelha dificulta uma reacéo eficaz contra uma possivel infec¢éo local.”

Baseando-se em conhecimentos sobre os tecidos conjuntivos (derme e tecido cartilaginoso), justifiqgue a frase
destacada no texto. (06 pontos)

Sendo a cartilagem avascular, a chegada dos leucdcitos (células da defesa presentes no sangue) até a regido
fica comprometida, o que dificulta uma reacéo eficaz contra uma possivel infecgéo local.

O uso de células-tronco para o reparo de 6rgdos e tecidos lesados abre as portas para uma nova era, rica em
possibilidades e batizada de medicina regenerativa, a qual, segundo alguns pesquisadores, apresenta um
potencial revolucionario comparavel ao do advento da penicilina.

Uma das linhas de pesquisa sobre aplicagbes das células-tronco estende-se a engenharia biotecidual, que
utiliza o rgpido potencial de crescimento apresentado pelas células-tronco para a obtengéo de tecidos, tais como
0ssos, pele e cartilagem, que s&o cultivados e reimplantados nos pacientes em casos de lesdes. Este
procedimento j4 é realizado no Hospital das Clinicas da UFRJ, pela equipe do pesquisador Radovan Borojevic. A
equipe trabalha também em estudos envolvendo o tratamento de grandes lesdes Gsseas, as quais nao tém
possibilidade de regeneracdo espontédnea. Nesses casos, sdo utilizadas células-tronco da medula dssea
injetadas em matrizes 6sseas humanas, que permitem que as células-tronco se diferenciem em células dsseas,
promovendo a regeneracéo do tecido lesado.

(http://www.comciencia.br/reportagens/celulas/02.shtml, com adaptacdes)

a) Podemos afirmar que as células-tronco, citadas no texto, poderiam também ser usadas no tratamento da
leucemia? Justifique corretamente para validar o item. (04 pontos)

Sim, uma vez as células-tronco em questdo (da medula éssea vermelha) fazem parte do tecido reticular ou

hemocitopoiético (hematopoiético), formador das células do sangue.
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04)

05)

b) Qual o nome da célula dssea que desempenha a funcé@o pretendida no texto, ou seja, a reconstru¢éo da
matriz 6ssea? (02 pontos)

Osteoblastos.

c) Que célula tipica dos tecidos conjuntivos propriamente ditos poderia, quando implantada na matriz éssea,
ter um efeito semelhante ao efeito das células-tronco citadas no texto? (02 pontos)

Célula mesenquimatosa ou adventicial.
Incidéncia de osteoporose deve aumentar no Pais.

O Rio de Janeiro esta sediando, desde sexta-feira, o Congresso Mundial de Osteoporose, evento que reunira até
o proximo dia 18 especialistas de todo o mundo. O encontro € o maior do género ja realizado voltado
exclusivamente para a doenca que atinge 15 milhdes de brasileiros, dos quais apenas 2% recebem tratamento
adequado. A osteoporose é uma doenga que faz 0s 0ssos ficarem porosos e se quebrarem facilmente. Uma das
doengas mais comuns e debilitantes, provoca dor, perda de movimento, inabilidade de desempenhar as
atividades diarias e, em muitos casos, a morte.
Na avaliacdo dos organizadores do Congresso, a América Latina vai passar, nos préximos anos, por um
significativo aumento do nimero de fraturas osteoporéticas, em compara¢do com outras regides do mundo,
devido ao envelhecimento da populacdo. Uma em cada trés mulheres acima de 50 anos tera fraturas
osteopor6ticas, bem como um em cada oito homens. A doenca pode, até certo ponto, ser facilmente
diagnosticada e hé eficazes tratamentos disponiveis.

(http:/mmww.medex.com.br/novidadeshist.php)

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, responda:

a) Cite os dois principais componentes quimicos (inorganico e organico) da matriz 4ssea que sao responsaveis,
respectivamente, pela dureza e resisténcia dos 0ssos. (02 pontos)

Fosfato de célcio (ou célcio) e fibras colagenas (ou colageno).

b) Qual o nome da célula dssea, que, quando em atividade elevada, é responsavel pelo quadro descrito no
texto? Justifigue mediante funcéo exercida naturalmente pela célula para validar o item. (03 pontos)

Osteoclastos. Participam dos processos de absorcdo e remodelagdo do tecido désseo. Através da sua agéo
enzimatica, os osteoclastos escavam a matriz 6ssea, formando depressdes conhecidas como lacunas de
Howship.

A tabela abaixo apresenta resultado do exame de sangue de trés pacientes adultos, do sexo masculino, e o0s
valores considerados normais (padréo) para individuos clinicamente sadios.

. . el itos | Plaquet
a) Quem tem dificuldade na coagulacdo do sangue? Que Eritrécitos | Leucdcitos | Plaquetas

informacéo, contida na tabela, foi usada para responder? (n¥mm3) | (n¥mm3) | (nemm?3
(02 pontos)

. : Paciente | | 7.500.000 560 250000
Paciente Ill. Plaquetas abaixo do normal.

b) Quem tem problemas no transporte de oxigénio? Que [ Facientell | 5100000 | 6400 | 260000

informacéo, contida na tabela, foi usada para responder?
(02 pontos) Pacientelll | 2.200.000 5.000 50000

Paciente llIl. Eritrocitos abaixo do normal. 4.600.000 4300 150000
Padriao a

a a
6.200.000 10.000 500000

c) Quem esta com a defesa comprometida e, portanto, sujeito a
infecgbes? Que informacéo, contida na tabela, foi usada para
responder? (02 pontos)

Paciente I. Leucodcitos abaixo do normal.
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